



以青春之我为国戍边

——记2025年度新时代青年先锋奖获得者、甘肃出入境边防检查总站酒泉边境管理支队公婆泉边境检查站民警武治民

报效祖国 建功西部

新甘肃·甘肃日报记者
石丹丹

在中蒙边境甘肃段，横亘着一处面积广袤的“黑戈壁”马鬃山。甘肃出入境边防检查总站酒泉边境管理支队公婆泉边境检查站便坐落于此。

马鬃山镇位于酒泉市肃北蒙古族自治县，与蒙古国接壤边境线长65公里。随着G7京新高速公路的贯通，近百名年轻的移民管理警察在这片戈壁上扎根下来，担负起护卫新时代丝绸之路安全畅通的重要任务。

1995年出生的武治民就是众多戍边青年民警中的一员。日前，他荣获由共青团中央、全国青联授予的2025年度

新时代青年先锋奖。

2018年，武治民跨越1300公里来到我省唯一的边境管理区——马鬃山镇。刚下车，扑面而来的风裹挟着沙，给武治民送上了一份特殊的“见面礼”。

边境检查工作涉及面广，从熟练运用各项法律法规到熟悉掌握车辆、人员查缉流程，再到信息化平台的使用，对民警都有很高的要求。作为一名新兵，如何提高自身能力，成了武治民必须直面和解决的“当务之急”。

“那时候急啊，感觉自己啥也不会，查车时候都不知道怎么开口和人说话……”回忆起工作初期的窘迫，武治民不自觉地搓手。

为补齐业务短板，武治民主动申请到地方公安机关跟班实习。3个月时间，他白天跟着老民警学习案件办理，晚上整理工作经验，一有空就向同事们请教询问、查缉等技巧，利用业余时间看案例、学法

条、记要点；凌晨的勤务室里，常能看到他反复研究、试用车底探测仪的身影。

公婆泉边境检查站地处京新高速咽喉要道，日均2万余人、9000余台车辆的查验量，且呈日渐增多的趋势。面对繁重任务，武治民认真学习法律法规，悉心琢磨各种查缉设备，从执法记录仪、对讲机再到车底探测仪等，他都能熟练操作使用、无一不精。

从警以来，武治民累计参与40余场重大安保任务，查获230余万人次，查获违法犯罪嫌疑人20余人。同时，武治民和战友们集思广益、整理总结多年查验工作经验，编撰了13项14万字的相关工作指引和查缉战法，将复杂的查缉工作流程转化为通俗易懂的“操作指南”，在实战中得到推广应用。

武治民坦言，查验工作确实枯燥，走不完的车、来来回回的人，有时候遇到群众不理解，听到一些抱怨发牢骚的话，也

觉得憋屈。但他深知自己肩负的职责使命，深知自己的工作有意义，“如果能从成千上万的车流、人群中把那些违法犯罪分子揪出来，会特别有成就感。”武治民说。

戍边多年，武治民也成为新入警同事口中的“老班长”。每有新警到来，他都会带他们在营区、执勤卡口走一圈，再到写着“扎根边疆、守卫安宁、一心为民”12个大字的黑石山上，讲一讲身边战友敬业奉献的故事。

新同事总爱问：“在马鬃山这么多年苦不苦？”

武治民便用一句颇具哲理的话回答：“苦也是苦，却也不苦，关键在你怎么看待。”

边关冷月、风霜雨雪。武治民和战友们以“以苦为乐”的心态、“迎苦而上”的劲头，用敬业履职的实际行动，谱写着忠诚戍边的青春华章。



近日，在张掖市甘州区三闸镇昔日的砖窑废墟上，一座14万平方米的现代化高科技智能温室正在加紧建设。 新甘肃·甘肃日报记者 杨潇

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

目前，在碌曲县舟高路新设的10个临时便民摊位旁，菜农扎西将新鲜果蔬码放整齐后，指着红色的临时便民点告示牌笑着说：“现在有了固定摊位，每天能多赚30多元钱，方便多了。”

今年以来，碌曲县城市管理综合行政执法队以“爱心摊位”为支点，创新城市管理形式，为菜农设立固定摊位，提高菜农收入的同时，也解决了占道经营导致的道路不畅问题。

碌曲县城市管理综合行政执法队员在日常走访中发现，城区流动摊贩多为低保户、残疾人等特殊群体。传统的管理方式不仅影响他们的生计，而且容易引发城市管理冲突。执法队通过研判分析，最终选定在舟高路设置临时“爱心摊位”，既不影响道路交通安全，又覆盖了周边居民小区，形成“一刻钟便民生活圈”。

“爱心摊位”设置以来，带动10户困难家庭月均增收1200元，周边居民采购蔬菜水果也更加便利。更可喜的是，摊主们自觉维护周边环境卫生，主动参与垃圾清运。

“爱心摊位”的设置，体现了政府为群众暖心服务的城市温度。”居民才华加说。

碌曲县探索推行“劝导为主、处罚为辅”的柔性执法模式，采取“首违不罚”方式，对“门前区域”内的卫生、秩序、绿化维护等轻微违法行为，实施包容审慎监管，首违书面劝导教育，教育引导摊贩合理合规经营。

天祝大美风光迎客来

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾
通讯员 吕光宇

5月的天祝高原，绿意漫过山峦，雪山融水叮咚作响，为这片神奇的土地奏响了欢快的“交响曲”。

随着气温回暖，天祝三峡吸引着八方游客纷至沓来，共赴这场初夏之约。

进入天祝三峡，漫山遍野的绿意与缤纷的花朵相互交织，宛若一幅绚丽的画卷。清新的空气、秀美的自然风光，让游客们仿佛置身于人间仙境，尽情享受着大自然的馈赠。

“哇！这里就是我们心中的诗和远方。”

“快看，那边的杏花好漂亮。”

“山谷的风景更好看。”

游客们或漫步峡谷花海，或驻足拍照，快门声与欢笑声此起彼伏。

来自青海的游客张桃林说：“早就听说天祝三峡的景色美，确实，这里山清水秀，空气特别好，身心得到了放松。”

相较于外地游客，武威本地游客周彦汝算是天祝三峡的常客了。每年她都会来这里欣赏美景，拍摄照片和视频。

沿着“天祝全域旅游线路”前行，道路两旁造型别致的观景台次第分布，丹

节的天祝三峡有漫山遍野的杏花、刚刚探出嫩绿的树叶……真的太漂亮了，我要多拍些照片，让朋友们也看看。”周彦汝说。

把最美的风光，献给四方宾朋，是藏乡儿女的心愿。近日，天祝县启动实施了“天祝山花烂漫季”文旅促消费行动，欢迎四海宾客来天祝赏山花绽放、看自然美景、享藏乡风情。

活动将持续到10月30日，其间，“赏金沙杏花，观木康丹霞”自驾游季、“赏马兰花开，登柴尔龙海”马兰花节、“赏苏鲁梅朵，游天祝三峡”杜鹃花节、“登乌鞘岭之巅，游抓喜帐篷城”旅游节、“逛龙滩老街，观星空小屋”乡村旅游节等一系列丰富多彩的文旅活动将精彩亮相。

为了这份邀约，天祝县已作好充分准备。“我们不断完善基础设施建设，崭新的游客服务中心、宽敞的生态停车场、蜿蜒的木栈道一应俱全，电力、亮化、垃圾处理等系统也全面升级。”天祝县文旅局旅游股负责人贾蕊华表示，同时还将加强安全管理，完善救护、消防、安保等功能，全方位保障游客安全，让游客在天祝玩得安心、舒心。

沿着“天祝全域旅游线路”前行，道路两旁造型别致的观景台次第分布，丹霞奇峰的雄浑、杏花林海的柔美、皑皑雪山的巍峨、无边草原的辽阔……游客只需一路前行，便能将此等美景尽收眼底。

那些曾经略显简陋的农家院，如今也已完成华丽蜕变：院落内外花草树木、石板小径相映成趣，屋内干净整洁，设施齐全，让游客在踏入院落的瞬间，便能感受到浓郁的藏乡风情与宾至如归的温馨。

近年来，在文旅产业融合发展过程中，天祝县依托自然禀赋，精心勾勒着全域全季旅游的壮美画卷。为了让“文化”活起来，天祝县在传承与创新的道路上不断探索。

乌鞘岭汉明长城旁，无人机的螺旋桨划破长空，蜿蜒起伏的长城遗址被定格为震撼人心的影像。国家级非遗项目——华锐藏族民歌、土族格萨尔、天祝唐卡，如今已从展品走进非遗工坊，游客们可以近距离观看唐卡画师的精湛技艺，聆听民间艺人传唱古老的歌谣，在互动中感受传统文化的温度。

天祝县文旅局副局长杨宏波表示，将持续探索文旅融合发展新路径，通过挖掘文化内涵，丰富旅游业态，提升旅游品质，不断擦亮“青藏之眼·绿色天祝”旅游品牌，奋力谱写文旅融合崭新篇章。

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

方大炭素产品获首批“陇字号”品牌认证

5月9日，“陇字号”品牌首批认证产品发布会在兰州举行。方大炭素自主研发的高功率、超高功率石墨电极产品成功通过认证，成为首批获得“陇字号”品牌认证的22家企业之一。这不仅是对方大炭素产品质量的肯定，更是对该公司多年来坚持技术创新和品牌建设战略的充分认可。

据了解，“陇字号”品牌认证联盟是在甘肃省质量强省建设协调推进领导小组办公室指导下，由政府部门、行业协会、研究

机构等多方联合组建的专业认证组织。该联盟旨在汇聚各方力量，通过严格的认证审核机制，培育具有强大竞争力的优质品牌，推动我省经济高质量发展。这些获得“陇字号”认证的品牌集质量、技术、服务、信誉于一体，并获得市场与社会的高度认可。

作为炭素行业领军企业，方大炭素始终坚持创新驱动发展。公司建有国家级企业技术中心和博士后科研工作站，凭借持续的研发投入，成功掌握了多项核心技术并拥有自主知识产权，将技术创新战略深

度融入生产经营的各个环节。近年来，公司先后获得了“国家技术创新示范企业”“甘肃省先进企业”“最具影响力甘肃名牌”等荣誉称号。

方大炭素技术研发部负责人表示，获得“陇字号”品牌认证既是荣誉更是责任。公司将以此为契机，持续加大研发投入，深化质量管理体系建设，不断提升产品核心竞争力，为打造具有国际影响力的中国炭素品牌而不懈努力。

(罗永岗 李天秀)

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 孟文佳 周国华

在金昌市金川区新华路街道盘旋路商圈核心区，有一座崭新的就业服务综合体——金川区零工驿站。

自去年10月投入运营以来，驿站通过数字化赋能与精准化服务，已发展成为统筹城乡就业的创新平台。截至目前，平台累计入驻用工企业215家，发布岗位872个，完成用工匹配359例，为6862个用工需求与城乡劳动力搭建起智慧化对接通道。

作为金昌市首个零工服务示范项目，驿站紧邻城乡公交枢纽站，辐射周边多个社区及乡镇。运营数据显示，平台累计储备用工需求7180个，日均接收简历超百份，其中18至35岁青年群体占比达65%，大专及以上学历求职者超六成，岗位需求集中在新能源、装备制造、商贸服务等新兴产业领域。

记者实地探访发现，驿站内配置的智能终端系统正实时推送全国优质岗位信息。“求职者可通过触摸屏自助查询企业信息，还能观看直播带岗。”金川区新华路街道零工驿站工作人员陈芮介绍道，“我们开发的智能匹配系统支持24小时在线投递，特别为异地求职者增设‘金昌招工’专区，吸引在外务工人员返乡就业。”

在驿站的直播带岗区，企业工作人员正通过“云端招聘会”推介岗位，单场直播最高吸引上千人在线互动。为确保信息真实性，驿站建立了严格审核机制。

“所有入驻企业需提供营业执照、法人身份证及加盖公章的用工需求表。”新华路街道零工驿站项目经理李倩表示，“我们建立了个性化推荐系统，针对退役军人、残疾人等特殊群体实施精准帮扶，并为初次求职失败者提供‘就业跟踪+法律咨询+技能培训’的全周期服务。”

作为城乡融合发展重点工程，驿站创新推出“城乡双岗”就业模式，让务工人员实现农忙务农、农闲进城的灵活就业。数据显示，通过该平台就业人员月均收入可达3000元至8000元，这既缓解了企业季节性用工荒，又破解了零工就业不稳定难题。

随着城乡劳动力流动加速，这座全天候运营的“就业服务综合体”，为金昌市优化人力资源配置、推动共同富裕注入了新动能。

漳县人民医院整体搬迁项目一期完工

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟)近日，由中铁二十局市政公司承建的漳县人民医院整体搬迁项目一期工程已顺利完工，进入了联调联试阶段，即将投入使用。

由于原有医院规划较早、场地小，医疗条件已经难以满足人民群众看病求医的需求。为加快补齐卫生健康领域短板，切实提升医疗服务水平，漳县于2022年2月启动漳县人民医院整体搬迁项目。

该项目是我省重点基层医疗卫生基础设施项目，分两期建设，建成后将成为一所集医疗、教学、科研于

一体的综合性医院。“项目一期总建筑面积约4.97万平方米，规划设置床位410张。工程建设内容包括医疗综合楼、发热门诊、传染楼和液氧站、污水处理站等。”中铁二十局市政公司项目负责人马建农介绍。

据介绍，面对地下水位高、交叉施工作业多、建筑结构复杂等难题，项目团队成立科技攻关小组，动态优化施工方案、创新运用施工工艺，全面推行精细化管理，严把安全质量关，高质高效完成工程建设任务。

该项目被评为全国“安全生产标准化工地”、甘肃省“文明工地”和“BIM+智慧工地”。

全国老年人太极拳健身大联动活动(甘肃分会场)举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿)5月13日至14日，2025年全国老年人太极拳健身大联动活动(甘肃分会场)暨甘肃省第31届老年人太极拳(械)比赛在兰州市举行，500余名50岁到75岁的老年人，用太极拳和太极器械展现别样活力。

活动现场，身着传统练功服的老年选手们精神矍铄。个人项目中，每位选手在一招一式间挥洒自如。



近日，徽县兆丰农业公司加紧生产出口的豆制品。近年来，该公司大力开发生产系列优质豆类农产品，出口25个国家和地区。

新甘肃·甘肃日报记者 李旭春

公告

我单位职工王丹莹，女，汉族，1991年10月13日出生，你自今年3月7日至4月22日连续旷工32个工作日。根据国家法律法规和劳动合同书约定，单位已解除与你的劳动合同。请你自本公告登报之日起5日内与单位联系办理相关事宜。逾期将按照相关规定进行处理。

中国铁路兰州局集团有限公司融媒体中心
2025年5月15日

遗失 胡喜文与董凤梅共同拥有的甘(2019)陇西县不动产权第0001821号位于陇西县巩昌镇崇文路以北长安公寓2-1-1101号房产证，声明作废。

遗失 郭亮与倾亚莉共同拥有的甘(2021)陇西县不动产权第0026997号位于陇西县文峰镇孙坪村二社房产证，声明作废。

遗失 赵芯雨KEN9539S号导游证，声明作废。